
中国金融期货交易所
国债期货交割业务指南
（供会员单位办理国债期货交割相关业务时参考）
一、国债托管账户审核
（一）国债托管账户要求
非期货公司会员、客户参与国债期货交割必须在国债托管机构拥有以该非期货公司会员或该客户身份开立的国债托管账户，包括中央结算债券账户、中国结算上海分公司A股证券账户或中国结算深圳分公司A股证券账户。以中央结算的国债托管账户参与交割的，应当按照中央结算的有关规定预先向中央结算申请开通该账户的国债期货交割业务资格。根据《中央国债登记结算有限公司国债期货交割业务指引》有关规定，申请开通国债期货交割业务资格的，中央结算收到申报材料并审核无误后，于次一工作日开通其国债期货交割业务。非期货公司会员、客户应当预留充足业务办理时间，以保障交易所与中央结算国债托管账户认证顺利。
参与交割的非期货公司会员、客户应当在交割月份之前的二个交易日具有交易所审核通过的国债托管账户，通过审核的国债托管账户可在后续交割月份中使用。在国债期货合约交割月份之前的二个交易日尚未通过国债托管账户审核的非期货公司会员、客户，自交割月份之前的一个交易日至最后交易日，其在该国债期货交割月份合约的持仓应当为0手。自交割月份之前的一个交易日起，交易所按照《中国金融期货交易所风险控制管理办法》的相关规定，对未通过国债托管账户审核的非期货公司会员、客户的交割月份合约持仓予以强行平仓。
非期货公司会员、客户应确保所申报的国债托管账户真实、有效，且属于该非期货公司会员或该客户所有。卖方应确保国债托管账户中存有数量足够的、无其他债务担保事项的、无其他权利瑕疵的可交割国债。因非期货公司会员、客户的国债托管账户问题导致交割国债未能正常划转，或因交割国债划转对非期货公司会员、客户的其他债务担保等事项造成后果的，责任由该非期货公司会员或该客户承担。
（二）国债托管账户申报
非期货公司会员、客户按照交易编码申报国债托管账户，申报中央结算开立的国债托管账户的，只能申报一个国债托管账户；申报中国结算开立的国债托管账户的，应当同时申报在中国结算上海分公司和中国结算深圳分公司开立的国债托管账户，且只能分别申报一个国债托管账户。
1、申报时间
会员可在每交易日9:30-14:00通过参与人平台向交易所申报国债托管账户信息。交易所收到申报信息后，在三个交易日内进行审核并予以答复。交易所在审核过程中可以要求会员对申报材料进行补充说明，补充材料时间不计入审核时间。
2、申报信息
申报的国债托管账户信息包括托管机构、账户全称、账户号码、开户证件类型和开户证件号码。申报中国结算深圳分公司开立的账户应同时申报托管单元信息，非期货公司会员、客户应确保申报的托管单元信息无误。申报中国结算开立的账户的，应同时申报在中国结算上海分公司和中国结算深圳分公司开立的国债托管账户。
3、申报流程
    非期货公司会员应当向交易所申报国债托管账户。客户应当通过会员向交易所申报国债托管账户，在不同会员处开户的客户应当分别申报。会员对国债托管账户申报进行审核后，向交易所申报，并提交相关证明材料。交易所对会员提交的申报进行审核后，通过参与人平台反馈审核结果。国债托管账户信息发生变更的，非期货公司会员应当及时向交易所重新申报该国债托管账户，客户应当及时通过会员向交易所重新申报该国债托管账户。
4、材料要求
会员应当向交易所提供下列材料：
（1）国债期货交割国债托管账户申报表。
（2）申报中央结算开立的国债托管账户，应当提供中央结算开具的开户通知书复印件或其他相关证明材料；申报中国结算开立的国债托管账户，应当提供中国结算开具的A股证券账户卡、证券账户开户办理确认单复印件或其他相关证明材料。
（3）国债托管账户和期货账户的开户证件复印件，国债托管账户与期货账户的开户证件名称或证件号码不一致的，应当提供能够证明其为同一身份的必要材料。
（4）交易所要求的其他材料。
会员应当尽职审核国债托管账户申报材料，确保材料的真实、准确和完整。
二、交割流程
自交割月份之前的二个交易日起至最后交易日之前一个交易日，每日收市后，同一交易编码的交割月份合约双向持仓对冲平仓，平仓价格为该合约前一交易日的结算价。对冲平仓结果不计入当日结算价的计算。交易所对对冲平仓按成交收取手续费。
国债期货整个交割流程分为两个阶段：第一阶段，合约进入交割月份后至最后交易日之前，由卖方主动提出交割申报，并由交易所组织匹配双方在规定时间内完成交割；第二阶段，最后交易日收市后，同一客户号的双向持仓对冲平仓，未平仓部分按照交易所的规定进入交割。
国债期货交割模式分为一般模式和券款对付模式（以下简称“DVP”）， 进行DVP模式交割的，应当满足以下条件：
（1）配对双方均以中央结算开立的国债托管账户参与交割；
（2）配对双方参与交割的国债托管账户不为同一账户；
（3）交易所规定的其他条件。
买方、卖方持仓进入交割后，其交割在随后的连续三个交易日内完成，依次为第一、第二、第三交割日。
（1） 最后交易日之前交割的具体流程
1、意向申报日
（1）最后交易日之前申请交割的，非期货公司会员向交易所申报交割意向，客户通过会员向交易所进行交割申报，会员应当在当日9:30-15:15向交易所申报交割意向。结算会员可以授权交易会员为客户向交易所申报交割意向，结算会员应提前办理书面授权，并报交易所备案。授权书应包含授权交易会员为客户向交易所申报交割意向内容。
（2）卖方主动进行交割申报：会员可在9:30-15:15通过参与人平台向交易所申报可交割国债名称、数量以及交券的国债托管账户等信息。
（3）买方进行交割申报：会员可在9:30-15:15通过参与人平台向交易所申报交割数量和收券的国债托管账户等信息，但不能申报待接收国债的券种。买方在同一会员处每个交易日仅能申报一条交割意向。买方以在中国结算开立的国债托管账户接收交割国债的，应当同时申报在中国结算上海分公司和中国结算深圳分公司开立的账户。
（4）每日收市后，同一交易编码的交割月份合约双向持仓对冲平仓，平仓价格为该合约前一交易日的结算价。对冲平仓结果不计入当日结算价的计算。
（5）交易所确定进入交割的买卖方：当日结算时，交易所先按照同一交易编码的申报交割数量的总量和持仓量的较小值确定有效申报交割数量，所有卖方有效申报交割数量进入交割。交易所按照“申报意向优先，持仓日最久优先，相同持仓日按比例分配”的原则确定进入交割的买方持仓。买方有效申报交割数量大于卖方有效申报交割数量的，按照买方意向申报时间优先的原则确定进入交割的买方持仓，未进入交割的意向申报失效。当日未进行交割申报但被交易所确定进入交割的买方持仓，交易所根据卖方交券的国债托管账户，按照同国债托管机构优先原则在该买方事先申报的国债托管账户中指定收券账户。
（6）交割配对：交易所根据同国债托管机构优先原则，采用最小配对数方法进行交割配对，并于当日收市后通过参与人平台将配对结果和买方应当缴纳的交割货款通知会员。
（7）手续费：交易所在结算时对进入交割的买卖方扣划交割手续费。
（8）发送待划券信息：卖方以中国结算的国债托管账户交券的，交易所在当日结算后，将卖方的待划券信息通过中国结算转发给相应的证券公司或托管银行。
2、第一交割日
（1）以一般模式进行交割的，当日为卖方交券日：交易所将过户指令发送给托管机构。卖方以中央结算的国债托管账户交券的，应当按照中央结算的相关规定，在中央结算当日日终前通过中央结算的业务系统对过户指令进行确认；卖方以中国结算账户交券的，中国结算于日终结算时处理过户指令。划券不成功的，交易所于第三交割日进行差额补偿处置。
（2）以DVP模式进行交割的，当日无操作。
3、第二交割日
（1）以一般模式进行交割的，当日为缴款日：当日结算时，交易所从买方结算会员结算准备金中扣划交割货款至卖方结算会员结算准备金，同时释放买方和卖方交割持仓占用的保证金至结算准备金。若发生国债跨市场转托管业务，交易所向国债托管机构发送转托管指令，进行国债转托管，由买方按照有关规定缴纳转托管费。转托管费由交易所在当日日终结算时扣划，统一收取后划付给国债托管机构。参与国债期货交割的双方需要缴纳过户费，由交易所在当日日终结算时扣划，统一收取后划付给国债托管机构。   
（2）以DVP模式进行交割的，当日为券款对付日：交易所向中央结算传输指令，卖方和买方根据交割配对结果，按照中央结算的有关规定进行券款对付。DVP交割失败的，交易所于第三交割日进行差额补偿处置。 
4、第三交割日
（1）以一般模式进行交割的，当日为买方收券日：交易所将过户指令发送给托管机构。中央结算于当日日终前处理过户指令；中国结算于当日日终结算时处理过户指令。由于买方国债托管账户原因导致划券不成功的，相应国债暂存在交易所的国债托管账户中，买方可以重新申报收券的国债托管账户。
（2）以DVP模式进行交割的，当日结算时，交易所释放进入交割的持仓占用的保证金。参与国债期货交割的双方需要缴纳过户费，由交易所在当日日终结算时扣划，统一收取后划付给国债托管机构。 
（二）最后交易日进入交割的具体流程
1、最后交易日
（1）对冲平仓：最后交易日收市后，同一客户号的双向持仓按前一交易日结算价进行对冲平仓。
（2）申报交割信息：最后交易日进入交割的，会员应当在最后交易日15:15前向交易所申报其买方收券的国债托管账户和卖方的可交割国债名称、数量以及交券的国债托管账户等信息。买方以在中国结算开立的账户收券的，应当同时提供在中国结算上海分公司和中国结算深圳分公司开立的账户。非期货公司会员直接向交易所申报交割信息，客户通过会员向交易所申报交割信息，其中：结算会员为自身代理的客户向交易所申报交割信息，交易会员代理的客户由交易会员直接向交易所申报交割信息。
最后交易日进入交割的，会员未在规定时间内申报买方交割信息的，交易所根据卖方交券的国债托管账户，按照同国债托管机构优先原则在该买方事先申报的国债托管账户中指定收券账户；会员未在规定时间内申报卖方交割信息的，视为卖方未能在规定期限内如数交付可交割国债。
（3）交割配对：交易所根据同国债托管机构优先原则，采用最小配对数方法进行交割配对，并于当日收市后通过参与人平台将配对结果和买方应当缴纳的交割货款通知会员。
（4）手续费：当日结算时，交易所对对冲平仓按成交收取手续费，对进入交割的买卖方收取交割手续费。
（5）发送待划券信息：交易所在当日结算后，将卖方的待划券信息通过中国结算转发给相应的证券公司或托管银行。
2、第一交割日、第二交割日和第三交割日
本阶段第一交割日、第二交割日和第三交割日的操作与第一阶段的流程相同。
三、差额补偿
[bookmark: _GoBack]卖方未能在规定期限内如数交付可交割国债或者买方未能在规定期限内如数缴纳交割货款的，可以采取差额补偿的方式了结未平仓合约。申请采取差额补偿的，结算会员应当在第二交割日10:00之前，通过参与人平台向交易所申报。一般模式进行交割的，结算会员可为买方申报差额补偿；DVP模式进行交割的，结算会员可为卖方和买方申报差额补偿。结算会员可以申报部分差额补偿。非期货公司会员、客户申请采取差额补偿的，交易所于第三交割日进行差额补偿处置。交易所进行差额补偿处置时，基准国债价格以中央结算发布的银行间市场中债估值数据为准。

